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Bármit Írjanak az epébe mártot tollak, 
bármit fecsegjenek is azok, akik a nemzet 
elégületlen rétegei felé fordulva, azok fájdal­
mait kiszínezve akarnak hangulatot teremteni 
a keresztyéni kurzus ellen, az elért nagy ered­
ményeket letagadni lehetetlen, de persze 
ennek bevallásához, nemcsak az igazság 
őszinte szeretete, hanem az is szükséges, 
hogy lemondva az önzés kívánságairól, nem­
zeti célok felé forduljanak és azok szolgála­
tába álljanak.

Rendet, nyugalmat teremteni a legázolt, 
kizsákmányolt, gazdaságilag kiaknázott, er­
kölcsi értékekben erősen károsított magyar 
nemzetnél nem volt könnyű. De a Bethlen 
István gróf zászlója alá csoportosult jobbak­
nak ez mégis sikerült. Sőt elértük azt is, 
hogy Magyarország megcsonkítva, legyen­
gítve, hála Apponyi Albert geniejének, meg­
állta helyét a nemzetek tanácsában is. Az 
optáns-pör még függőben van, de a józanul 
Ítélő külföldiek nem tagadják meg azt az 
elégtételt tőlünk, hogy igazunk van. A jövőn 
tehát kétségbeesnünk csak akkor szabad, ha 
azt hisszük, hogy azt az isteni erőt, mit az 
igazság jelent, brutális önzéssel és ehhez illő 
eszközökkel legázolni a nemzetek jobb jövő­
jének érzékeny kára nélkül lehetséges.

Mit érne a XX. század sokat dicsért 
civilizációja, mit a nemzetek örök érdekeiért 
elhullottak vére és önfeláldozása, ha elhal­
ványulna bennünk a remény, melyet a jog 
és az igazság végleges diadalába vetünk? 
Lemondás volna ez mindenről, ami az em­
beriség életében a magasabbra törekvést, az 
éltető erőfeszítéseket fakasztó fellendülést 
jelenti.

Nemzetünk ezernyi sebből vérzik. Er­
kölcsi épségét is megbontották a közelmúlt 
eseményei, melyeket évtizedek mulasztásai és 
ferde fejlődése készítettek elő. A gazdasági 
és financiális feladatok után, ennek gyógyí­
tására kell nagyobb súlyt helyeznünk. Elha­
nyagolása katasztrófát jelentene ránk nézve, 
mert sem az állami háztartás egyensúlya, 
sem a gazdasági eredmények, egymagukban, 
nem elégségesek a nemzeti létfenntartására 
és a jobb jövő biztosításához. Sőt maga a 
gazdasági boldogulásunk is erkölcsi alapo­
kon kell, hogy nyugodjék. A beavatottak 
előtt nem titok, hogy a tőkegyűjtés, melyre 
olyan nagy szükségünk volna, amelynek 
révén ludnók magunkat úgy, ahogy a kül­
földtől függetleníteni, a legutóbbi időkben 
megakadt, sőt nem egy tekintetben hanyatló 
irányt vett.

A mezőgazdasági termékek értékesítése 
nehezen s legfölebb veszteségesen megy. 
Nincsen mit félre tenni, mondják a kishitüek.

Másrészről, nem lehet tagadni, hogyha van is 
az állításban igazság, a takarékosság és tőke­
gyűjtés gyenge menetét e tény teljesen 
mégsem okolja meg. Voltunk mi rosszabb 
viszonyok között is és mégis tudtunk félre­
tenni. De akkor még nem kinzott bennünket 
az az ezernyi igény, melyek kielégítése fel- 
duzzaszlja a kereskedelmi mérleg passzivitá­
sát, nem jártak prémes bundában koldulni 
az urinők, egyptomi cigaretták és havanna- 
szivarok, meg a banán révén nem adóztunk 
az egész világot behálózó amerikai trösztök­
nek. Őseink tudtak szerényen, egyszerűen 
élni, igy könnyebben, kevesebb futkosással 
és jövés-menéssel jutottak el, mint mi a 
nyugodt megelégedéshez.

Igaz, hogy ami a háború után követ­
kezett, sokaknak kedvét elvette attól, hogy a 
jövővel gondoljanak, hogy a jelen élvezetei­
ről lemondjanak azért, hogy félretett értékei­
ket az elpusztulás veszedelmének újból ki- 
tegyék. Hisz a közelmúltban azok bűnhődtek 
leginkább, akik a jövőért megvonták maguk­
tól a falatot, ellenben a könnyelmű adósság- 
csinálók pofom pénzzel elégíthették ki hite­
lezőiket.

Az emberekben megingott a hit azok­
nak a tételeknek helytálló voltában, amelyeket 
valaha a gazdasági élet meg nem rendíthető 
alapjainak tekinthettünk. Ezt visszaállítani 
nem könnyű, de annál sürgősebb feladat.

Az emberiség és ennek keretében az 
egyes nemzetek fejlődése sokszor mutat 
visszaeséseket. A viharok sokszor tépik ki a 
hatalmas szálfákat is. De a természet újra 
kezdi munkáját és a pusztulás nyomait, 
mihamar uj fejlődés virágai borítják el. Csak 
gyáva, kishitű lelkek mondhatnak le könnyen 
az életről. Az, kibe fensőbb hatalmak acélos 
vonásokat véstek, meg nem törve egyene­
sedik ki, ha a vihar elvonult. Azok a nemes 
tulajdonságok, amelyekkel megtépett, meg­
gyalázott nemzetünk oda tudott jutni, ahol 
ma áll, biztosíték nekünk a jobb jövőre. 
Leszünk mi újból őre annak az értékes ha­
gyománynak, mit nyugat érdekében apáink 
védtek kelet felé. Az árván maradt ellensé­
gektől körülvett magyar, éppen a csapások 
által megedzve és önbizalmában megerősítve 
felülmúlhatja a szerencse kedvezése és áru­
lásuk révén felül került, de jellemben alant 
járó szomszédjait.

De őrizzük féltékenyen nemzetünk ne­
mes vonásait s a leikesülés tüzét, melyet 
fennkölt célok bennünk keltenek, kialudni ne 
engedjük. A múló külső eredményekért ne 
áldozzuk fel belső értékeinket. Óvjuk meg 
tisztán és érintetlenül apáink erkölcsi örök­
ségét. Tanuljunk meg áldozni a jövőért. Ez

utón eljuthatunk a takarékossághoz. Ezáltal 
a gazdasági függetlenséghez, ami feltétele a 
politikai szabadságnak. E szabadság birto­
kában urai leszünk magunknak s elérhetővé 
lesz a forrón óhajtott cél, a régi nagy 
Magyarország.

De igy most, főleg Karácsony éjszaká­
ján semmikép se feledjük azt, hogy a vagyoni 
haladás erkölcsi emelkedés nélkül mit sem 
ér. Sőt, ha nemzetekről van szó, a kettő csak 
összeforrva érhet valamit. Magunk részéről 
nem is ismerünk gazdag nemzetet, mely 
legalább múltban, mikor a nagyságot alapozó 
vonások nála kifejlődtek, ne ezen a csapáson 
haladt volna. Anglia, Franciaország, Hollandia 
és a nemzetek mai kincstartója, az Egyesült- 
Államok mind példa erre.

Ha ez igazságot elfogadjuk, be fogjuk 
látni azt is, mennyire igazuk van azoknak, 
akik Karácsony ünnepében nem az apró 
ajándékok és elhalványult altruizmus felélesz­
tését, hanem az élni tudás és élni akarás őrök 
forrását tisztelik. A nemzet jobb jövőjéért 
való szívós és nem lankadó küzdelem, meg- 
nemesilve a nemzet jellemét, egészen bizo­
nyosan fel fog emelni bennünket a legtöbbet 
érő nemzetek sorába!

Karácsonyi csend#
A luganói népszövetségi tanácsülés a 

legnagyobb csendben lefolyt és a színtelen 
ülésszak minden különösebb emóció nélkül 
véget ért.

Nagyon jellemző a tanácsülés tagjaira, 
hogy a tanácskozást jónak látták befejezni, 
bár Délamerika két jelentékeny állama hábo­
rús hangulatban egymás megtámadására készül 
és a két állam közt a hadüzenet közvetlen 
küszöbön áll. Ez a csekélység, mivel ez nem 
is szerepel eredetileg a népszövetségi tanács­
ülés programmján, nem is érdekelhette túl­
ságosan a tanácsülést, mindössze is az elnök 
táviratokat küldött és ezzel jól végezve dol­
gát, mindenki hazament.

Stresemann német külügyminiszter 
ugyan az utolsó napon vitába elegyedett 
Zaieski lengyel külügyminiszterrel a sziléziai 
iskolák ügyében és a vita hevében kijelen­
tette, hogy a kisebbségi ügyek egész komp­
lexumát a népszövetségi tanács legközelebbi 
ülésszakán felvetni szándékozik, de ezt a 
kijelentést sem vehetjük túlságosan tragikusan, 
mert hiszen a magyar kisebbségek sokkal 
várlázitóbb igazságtalanságoknak vannak nap- 
ról-napra kitéve és mégsem történik semmi 
.érdekükben és elvégre az erdélyi magyar 
optánspör kézzel foghatóan világos ügyében 
való döntést is sikerült eddig öt éven keresztül 
elhúzni.

Ebben az utóbbi ügyben egyébként 
most már megkezdődtek az abbáziai tárgya­
lások és remélhetőleg sikerül majd pontot
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lenni a véget nem érő vitában. Minden okunk 
megvan ugyanis arra a feltevésre, hogy az 
uj román kormány, melynek élén az erdélyi 
származású és a magyar parlamentben szer­
zett politikai iskolázoltságu Maniu Gyű a áll, 
legalább is az igazság látszatának a megóvá­
sára fog törekedni és ilyen körülmények 
között a magyar kormány minden bizonnyal 
méltányolni fogja ezt a törekvést és alkalmat 
nyújt a kölcsönös engedékenység alapján 
való megegyezésre.

Az uj román kormány egyébként a 
parlamenti választások során most állta ki a 
lüzpróbát, melynek során fölényes győzelmet 
aratott liberális ellenfelein. A választások 
ugyanis úgyszólván elsöpörték a Romániában 
eddig uralkodó liberális pártot, mely mind­
össze tizenkét mandátumot kapott a nemzeti 
parasztpárt 330 mandátumával szemben. A 
Magyar Párt 15 mandátumot kapott, ami 
jelentékeny sikert jelent, mert az eddigi 
abszolút elnyomás helyébe iktatott uj rend­
szer előjeleire vall. Az bizonyos, hogy a 
magyarságot számarányánál fogva jelentéke­
nyen több mandátum illetné meg, de a mostan 
elért csekély szám az előbbi rendszer alatt 
összeállított választási listák hiányosságának 
és a hatósági nyomásnak tulajdonítható. 
Mindenesetre számíthatunk arra, hogy ha az 
újabb rendszer állandósul és a politikai 
helyzet feszültsége enyhül, később a válasz­
tások eredménye még sokkal kedvezőbben 
alakulhat a magyar pártra nézve.

Mindent összevetve, a romániai kisebb­
ségek sorsa most már kedvezőbb kilátással 
bir a méltányos elbánásra, ámbár Románia 
részéről mindig el kell készülve lennünk a 
kellemetlen meglepetésekre.

Sokkal kevésbbé biztató a helyzet a 
Felvidéken, ahol a választások során a mi- 
gyarságnak csak minimális arányban sikerüli 
tért hódítani, amenytben a választás legfőbb 
eredménye a csehekhez átpártolt Hlinka 
pártjának összeomlása volt. A kimondottan 
magyar párti szavaza ok aránya nem nőve 
kedett annyira, mint az önállóságra törekvő 
tótoké, ami azonban természetes és az elnyomó 
cseh nemzet rtlellett, mikor a tótok óvakod­
nak magyarbarátságuk jeleit kimutatni. Ilyen 
körülmények közölt elégtétellel töltheti el a 
felvidéki magyarságot már az a tudat is, hogy 
a csehekhez átpártoló, Hiinirár.1 sít»»,
rült döntő csapást mérni

Beth'en gróf miniszterein^!: rövid néhány 
napos genfi, majd luganói tartózkodás után 
visszaérkezett Budapestre L'tközt-en Bécsben 
látogatást tett Seipel osztrák birodalmi kancel­
lárnál, akivel poétikai kérdésekről tárgyalt.
A manyar miniszterelnflt,- >-<_j
_-.i-.ig luuusiiojanak nyilatkozatot tett, meivben 
*-jC.Cr..í..w, «tilg, dg
hoz va’6 viszunva !ú»sankéni javul és azokat 
a nehézség kei, melyeket az általános politikai
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1 függesztékek, iámpaiartók és pótfő- | 
i vezeték nélkül értendők.
1 An. é. közönség szívta párt- I 
1 fogását kérve, vagyok 
| teljes tiszteletle!: |

I Juhász Lajos 1
1 villany-és rádiószerelő. Árucsarriok 20 I
1 Ne kerülje el b. figyelmét kirakatom^ j 
I ban villannyal szereit karácsonyfám. I

helyzet következtében támadtak, fokoza'osan 
kiküszöböljük és megszüntetjük. Egyébként 
megcáfolta a leghatározottabb formában azt 
a hirt, hogy a luganói tartózkodása alatt 
bármilyen kölcsönről tárgyalt.

Londonban Ramsay Mac Donald volt 
angol miniszterelnök, a munkáspárt vezére, 
a tiszteletére adott ebéden kijelentette, hogy 
a békét a szenvedélyek heves hullámzása 
közben kötötték meg és ennélfogva teljes 
hidegvérrel minél gyorsabban revideálni kell 
a szerződéseket A vesztes államok a béke­
kötés óta ugyanis erősbödiek, a győztes álla­
mok pedig gyengüllek és igy ferde helyzet 
á'lt elő, amit sürgősen orvosolni kell a 
békerevizió segítségével.

Rolhermere lord, a magyar ügy lelkes 
harcosa üzeneteket küldöd a magyar nemzet­
nek, me'yben megköszöni a hozzá intézett 
kétezernél több üdvözlőiratot, amit a legutóbbi 
tüntetések alkalmával kapott a magyar váro­
sok, törvényhatóságok és testületektől, kije­
lenti, hogy ez utolsó lizennyolc hónap a'att 
Magyarország ügye roppant nagyot halad. 
Ma már a világ külügyminisztériumaiban az 
elsők közölt vannak, tekin'ettel Magyarország 
ügyére és a vi'ág táján mindenütt vezető 
poli'ikusok jelentették ki. hogy rokonszen­
veznek Magyarország követeléseivel. Szerinte 
a kis-utant államok töredezőben vannak és 
az egyesült Magyarországra való uj vágy 
csak gyorsítani fogja a békerevizióra irányuló 
mozgalmat.
EAXXA <•> A.4q.H.A 4. 4K'"<lTKJ»Ca

Oláhok martaléka lett 
a Székelylöld.

in.
A magyar királyok sorozatosan szer 

veztek határőrvidékeket, de nemcsak magya­
rokból, hanem a szomszédos államokból 
évszázadok folyamin beszivárgó különböző 
nemzetiségekből is így alakultak az erdély- 
részi magyar-székely-oláh-szász és horvdt 
szerb halárőrvidékek. A magyar nemzet 
államalkotó crélvét, királyainak patrimoniális 
gondolkozását és a nemzetiségek állampol­
gári jogainak tisztcleibenlarl.sát igazolja, 
hogy a székely-magyar határőrvidékeken 
kívül alapittallak oláh-szász, horvát szerb 
határőrvidékek és hogy ezeket életképessé 
tegyék, királyaink nagyériékü területekkel és 
erdőségekkel s nagyjövedelmü földbirtokok­
nál i«u ak et az a »uraimen- Lvg, » »..agyar 
kirá'yr."- kiváltságlevelekkel is (örvényekkel 
nagy értéket adlak Mat»yarorszag területén 
élő idegen népfajoknak, azt is igazolja, hogy 
azok a népfajok évszázadokon keresztül tel es 
szabadságot élveztek és az államalkotó ma- 
vvar«W.-A.A' r-T-r-.. aóam-
polgároknak tekinfc tek, de a magyar álam­
nál mindig harmóniában is éhek.
... .Az. Privilégiumokat és jogokat 
Mátyás király adományozta Az oláhoknak 
adományozott egyik privilégiumról, amely a 
Besziercen iszód-i határőrvidéki vagyon» foe 
lalta magában (a másik a Karánscbcs-i 
vagvonközusség voll) Mátyás király mat 
1475-ben ajándékozó levelet adott ki Ez a 
királyi oklevél ugyancsak Mátyás király állal 
l^ban. ma,d II. Ulászló király részéről 
«2-bf"* 1498-ban, majd Lajos király 

l "n megerősítést nyert. A XVII 
és Xv III. században a Habsburgok alatt az 
oláhoknak kellemetlenségük volt a besztercei

magatartás miatt elkobozta és csak I. Ferenc 
József adta vissza jogos tulajdonosainak, 
addig az oláhok minden időben háboritlat- 
lanul birtokban voltak. Az igazságtalan tria­
noni békediktátum alig adta át az oláhoknak 
a hatalmat, első ténykedésük az volt, hogy 
a több száz millió lei értéket reprezentáló 
vagyont az ahhoz fűződő jogosítványokat 
elkonfiskálták s ezzel közel egy millió szé­
kelyt foszlottak meg oly vagyontól, amelyet 
a törvények védelmezlek s amelyek kulturális 
célt szolgállak. És hogy milyen a jogegyen­
lőség az oláhoknál, azt mi sem igazolja job­
ban, mint az a körülmény, hogy mig a szé­
kelyektől te jes egészében elvették a több 
száz milliót érő és a székely-magyarság 
magánjavail képező határőrvidéki vagyont 
addig a magyar királyok állal alapított és a 
magyar királyok állal az o'áhoknak adomá­
nyozott határőrvidéki vagyon a régi tulajdo­
nosok birtokában meghagyalott.

Ha a népszövetség az igazságot keresi 
s a népek jogainak védelmét tartja szem előtt 
lehetetlen, hogy az állampolgárok egyenlő 
jogainak ilyen arcuVerése láttára meg -ne 
mozduljon.
goKJBiqeKagcK - t t ■ - rrt

hírek.

— Olvasóinknak boldog kará­
csonyi ünneplést kívánunk!

— A református templomban ma
délelőtt Béltcky Lajos lelkész, délután Fehér 
János segédlelkész, karácsony első napján 
prédikál Demjén Ferenc lelkész, urvacsorai 
beszédet mond Bélleky Lajos lelkész, a 
karácsonyi ünnep többi istenitiszteletet Papp 
Gábor ünnepkövet, hittanhallgató végzi. A 
városi szegényházban ünnep első napján 
prédikál és úrvacsorát oszt Fehér János 
scgéglelkész. Ünnep másod napján délelőtt a 
kötelespusztai tanyai iskolában szinte lesz 
ünnepi istenitisztclct és urvacsoraosztás. — 
December 30-án, vasárnap délelőtt prédikál 
Dein jen Ferenc lelkész, délután Fehér János 
segédlelkész. O-csztendő utolsó napján délután 
és újév első napján délelőtt Béltcky Lajos 
lelkész, délután Fehér János scgédlelkész 
végzik az istenitiszteletet.

— Lapunk legközelebbi száma január 
első napián fog megjelenni.

— Hajdú vármegy e központi választ­
mánya dtx. 22-én dr. Nábráczky Béla vm. 
főjegyző elnöklete alatt ülést tartott A köz­
ponti választmány n vármegyebeli képviselő- 
választók 1929. évre érvényes „A,,

meg.
- A vármegyei közigazga«ist bi­

zottság tagjaiul dec. 15-én megválaszt.,;• 
to*; or uiyarossy Lajos. ur. UegleUy Mihály, 
dr. Gaál Amialy, Váczy József és Harcsánk 
(teza törvényhatósági bizottsági tagok, akik 
eddig is tagjai v»itak ennek a bizottságnak.

— Időközi tisztújító közgyűlést tar­
tott dec. 2!-en Debrecen sz. kir. város 
törvényhatósága dr. Hadházy Zsigmund fő­
ispán elnöklete alatt több megüresedett vá­
rosi tisztviselői állásra. Tanácsnokká válasz 
tatott dr Veress Géza I. aljegyző Veress 
Géza nádudvari ref. lelkész fia; első aljegy­
zővé pedig dr. Balogh Sándor föispani titkárt,

„4= „1,1, , L L rw v--......... ............~wW. volt !)"od a|jegyzőt választották meg. A
szászokkal, akik Bézsben mindent elkövettek, megválasztottak méltán rászolgáltak munkás-hnou U'J nlán 1.4..:.___.... * eAnnM,nl X — 1 «... ° .hogy az oláh privilégiumok megszüntetését 
keresztülvigyék, azonban siker nélkül, mert 
Mária Terézia kimondja a határőrvidékek 
felállítását. Történelmi tény, hogy amig az 
oláhok a magyar királyok alatt halárőrvidéki 
vagyonukat háborítatlanul birtokolták, addig 
II. József a székely-mag jár határőrvidék va­
gyonát a Bucov-féle mészárlás idején elko­
bozta. A szászok a szász egyetem vagyon­
állományát, mini évszázadokon keresztül 
meg nem zavart kuiturcélokat szolgáló vagyont 
biriák Nagyszebenben, amely szász vagyon­
közösségnek mindenkori feje a Nagyszeben-i 
szászok grófja a magyar királyok által kine­
vezett szász ispán volt.

A halárőrvidéki vagyont tehál a szé- 
Í®,y.ek ,tPuF- mint az oláh és szász vagyont 
kuion törvények védelmezték s mig a szé­
kely vagyont II. József a bécsi udvar elleni

ságukkal és kiváló közigazgatási képessé- 
geiKkel a kitüntető előléptetésre.

. ~ Preabiteri gyűlés. A református 
presbitérium december 16-án Demjén Ferenc 

I »,S,Z es Malatinszky József főgondnok 
elnöklete alatt tartott gyűlése a kötelestanyai 
tanítói állásra a pályázók közül tantestület és 
iskolaszék ajánlatára egyhangúlag Faragó 
Gábor. Xolt. békési tanítót választotta meg, 
aki állását január 1-én foglalja el. Az egyházi 
tisztviselők és tanítók részére karácsonyi ju­
talmat nem szavazott meg a 
Több rendbeli ügy elintézése 
befejezést nyert.

. A ref._ templomban rendezett múlt 
vasárnap délutáni vallásos délután kiválóan 
sikerült. Mintegy 700 -800 főnyi közönség 
vett azon részt. A kiváló szereplőket 
e ismerés illeti.

presbitérium, 
után a gyűlés

nagy
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— A Hangya-szövetkezet igazgató­
sága dec. 21-én ülést tartott. Az igazgatóság 
a szokásos évvégi leltározást január 1-én 
ejti meg, majd több rendbeli üzleti ügyet 
intézett el. A „Hangya“ üzleti forgalma 
napról-napra igen szépen növekedik, ami első­
sorban a kiváló üzletvezető: Bálint János 
odaadó munkásságának és szakértelmének 
sikere.

A református elemi népiskola
szegénysorsu növendékei közül több, mint 
200 gyermeket ruházott fel dec. 22-én az 
egyházi és iskolai elöljáróság részint kegyes 
alapitványtevök alapítványi jövedelmeiből, 
részint jólelkü adakozók adományaiból.Ugyan­
ezen gyermekek részére dec. 24-én délután 
két órakor az iskola dísztermében nagysza­
bású karácsonyfaünnepélyt rendez az egyház, 
mely alkalommal a szeretetadományok szét­
osztása is megtörténik, amelyben a ref. 
vallásu állami gyermekmenhelyi iskolás gyer­
mekek is részesülnek.

— A Pusztaangyalházai Közbirto­
kosság Tanácsa dec. 21-iki ülésében ismé­
telten id. S. Kovács Sándort, a közbirtokosság 
volt elnökét bízta meg a városi képviselőtes­
tületben 1929. évi képviseletével.

— Az angol király egészségi állapota
javuló félben van.

— Jugoszláviában kormányválság tört 
ki újból. A horvát-szerb viszály egyébként
nem csökkent.

— Bolivia és Paraguay között már 
nem kerül háborúra a dolog. Elfogadták a 
közvetítő ajánlatot a pánamerikai konferen­
ciától.

— Amanullah afganisztáni királyt az 
általa megpendített és erőszakosan kivinni 
szándékolt újításai miatt fellázadt hívei erősen 
szorongatták. A béke azonban már kezd
helyreállani.

— A belsőlegelő közbirtokosság 
december 30-án délelőtt fél 11 órakor köz­
gyűlést tart dr. Erdős Kálmán polgármester 
elnöklete alatt a városháznál. Több rendbeli 
nagyfontosságu ügy kerül tárgyalás alá.

— Hirtelen halál. Kakas Sándor 
hajduszoboszlói kir. járásbirósági tclekkönyv- 
vezető december 17-én este még jókedvvel 
ment haza lakására, hogy a napi fáradalma­
kat kipihenje, este 10 órakor azonban hirte­
len rosszul lett s még azon az estén várat­
lanul 4c -ipadöbhentő módon meghalt. Mind­
össze 35 éves volt. Hivatali kötelességet 
lelkiismeretes b'r,malommal és i«w»zi szakér­
telemmel végezte, amiért telebbvJóinak teljes 
bizalmát bírta tzó..: cVv*"ia .
metese szertár délelőtt tisztviselőtársai rak es 
a hajdusíoif'-szlói közönségnek nagy részvéte 
mellett folyt ie. IJenijén Ferenc ref. leikész 
mondott letie könnvekig ható gyászimát. 
Ezután a megboldogultat Hatvanba szállítot­
ták. ahol másnap óriási részvét mellett kísér­
ték ki végső nyugvóhelyére, a hatvani ref. 
temetőbe. A megboldogult kiváló tisztviselőt 
-z 'lei, testvéréi és menyasszonya gyászolják.

— A dr. ívadó Vilmos debreceni kér. 
tisztiorvos megválasztása ellen beadott pa­
naszt a m. kir. közigazgatási bíróság eluta­
sította, így a választás jogerős lelt.

— Elhunyt városi képviselő. Idősb 
Lovas József helybeli birtokos, városi képvi­
selő és ref. presbiter, a Hangya-szövetkezei 
volt felügyelőbizottsági tagja, élete 71-ik 
évében meghalt. Temetése általános részvét 
mellett december 18-án folyt le. A megbol­
dogult felett Bélteky Lajos ref. lelkész mon­
dott gyászbeszédet, méltatva az elhunyt köz­
életi szereplését. A megboldogultban Lovas 
István városi képviselő testvérbátyját, Lovas 
Károly helybeli terménykereskedő, tart. honvéd 
főhadnagy' édesatyját gyászolja.

— A hajduszoboszlói m. kir. állam- 
rendőrség legénységi létszáma dec. 27-én 
16 fővel szaporodik. A belső szolgálatot 
január 1-től fogva az államrendőrség fogja 
teljesíteni.

— Szalmatüz. December 18-án reggel 
fél hatórakor özv. Görög Sámuelné I. tize;i- 
beli kigyóutcai lakos színbe berakott 2 szv- 
kérnyi szalmája kigyuladt. A tüzeset gyújto­
gatásból származott. Vizsgálat megindult. A 
kár nem nagy.

, A hajdudorogi görögkatholikus 
Káptalan nagyprépostjává Bányai János 
olvasokanonokot nevezték ki. Bányait ni mél­
tóságába a múlt vasárnap iktatták be.'

A ha jduszobo- - iói második mélv- 
turas 1454 m. mélységig haladt. A kiömlő 
f,az erősen benzin szagu. A munka külön- 
öozo technikai nehézségek leküzdése után 
újból megindult teljes erővel.

— A Pusztaangyalházai Közöirío- 
kosság tanácsa dec. 21-én Borbély Gábor 
elnöklete alatt ülést tartott. Dr. Dajka Amb­
rus küzbirtokossági ügyész bemutatta a ta- 
nacsnak az 0. F. B. elnöki tanácsának amaz 
ítéletét, mely kimondja, hogy földbirtokpoli- 
tikai célra a Pusztaangyalházán és Szelencé- 
sen levő legelőterülctek alkalmatlanok lévén, 
a vagyonváltságot a törvényben megszabott 
buzavagyonváltságban kell leróni. A' lerovás 
az 1929. évben kezdődik és ez a földtulaj­
donosokat fogja érinteni. Küzbirtokossági 
tanács az 0. F. B. ítéletét be fogja mutatni 
a küzbirtokossági közgyűlésnek, mely a ki­
vetést fogja elrendelni. Az 1929. évre nagy- 
gulyásnak \ ári Szalai János, kisgulyásnak 
Sz. Kovács Antal, csikósokul az anyaménes­
nél Kiss István, a renyheménesnél Karika 
Lajos, ökörgulyásul Szilágyi József alkalmaz­
tattak. Cselédekül felfogadtattak: külső ma­

jorosul I rázsi József, igáskocsisokul Lember 
Ferenc, Farkas Sándor, erdőkerülőül Komódi 
Károly, szelencési kerülőül Lenthe Sándor. 
Belső majorost akkor alkalmaz a birtokossági 
tanács, ha a várossal meg tud erre nézve 
egyezni. Az évi rendes közgyűlést 1929 feb­
ruár 11-én tartja meg a közbirtokosság. 
Ekkor tisztujitás is lesz, mert a megbízatás 
tejárt. A számadásvizsgáló és kötségvetést 
előkészítő bizottság tagjaiul megválasztattak 
Márton Lajos elnöklete alatt Makay János, 
Márton Mihály, Cs. Szabó Mihály. A köz­
birtokosság az államnak rendelkezésére bo­
csátotta meglevő ménéit, mert ezután a város 
tartja fenn ménló állományát. Oborzil Gyula 
közhírt, állatorvos jelentést tett a földművelési 
minisztériumban lefolytatott tárgyalás ered­
ményéről, amelyet birtokossági tanács meg­
nyugvással vett tudomásul. Több kisebb je­
lentőségű gazdasági ügy tárgyaltatott még 
ezután és nyert elintézést, majd az ülés 
véget ért.

— Képviselőválasztók száma Hajdu- 
vérmegyében A vármegyei központi vá­
lasztmány dec. 22-iki ülésében megállapitta-
ÍOtt j ‘ "’He"' ‘ Vri—fi Ifif/vL- C7pr'ilf
az 1929. évi képviselőválasztói iétszám 
ckl "nt oszlik meg: Hajduszoboszlói válásai-
« , r-- i_t„ • « ------ 1 s - <
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Hajdú.:: « .ai 1?£1, Hajdusámson 727, 'Vámos- 
pércs 721, .Vsikepércs 411, összesen 9452 
választóval. — Hajdúböszörményi választó ­
kerületben: Hajdúböszörmény 7302, Hajdu- 
dorog 1076. Józsa 310, összesen 8698 vá­
lasztóval. — Hajdúnánási választókerületben: 
Hajdúnánás 5431, Hajduhadház 2524, Bal­
mazújváros 2623, Téglás 455, összesen 11,023 
választóval. — Nádudvari választókerületben: 
Püspökladány 3"ó3, Nádudvar 2266, Földes 
2101, Tiszacsege 1071, Egyek 1217, Tetét- 
len 1247. összesen 10,613 választóval. — A 
megyebeli választók létszáma tehát 39,786.

Előke'ő budapesti pénzintézet igen 
lőnvös feltételek mellett folyósít

hdsszy és rövid lejáratú 
ieizáiop - höicsfinöhet!

Felvilágosítást nyújt:
Dp. Somogyi Sándor

ügyvéd
Hajdúszoboszlón, a posta melleit.
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és Dr
Eljegyzés. Bállá Julia (Nyirbakta) 

j.ősz László ügyvéd jegyesek.
Bucsuzás. Mindazon jóbarátaimnak 

és jó ismerőseimnek akiktől személyesen el­
búcsúzni nem tudtam, ezúton mondok Isten- 
hozzádot. Dr. Szerepi Bernét járási tiszti orvos.

— Az engedetlen gyermek vérét 
hajdan megvizsgálták, vájjon törvényes-e. 
A népet is bitangnak tartották, amelyik az 
őseit nem tiszteli. Az ősmagyarság életét is­
merteti, tiszteleiét terjeszti a Szépvizi Balás 
Béla Gödöllőn megjelenő havi folyóirata a 
Napsugár, hogy az ősök nagysága nyomán 
életre keljen a magyar önbizalom, a magyar 
hit is. Osneprajzi, őstörténeti tanulmányaival 
és szépirodalmi remekeivel a szellem vigasz­
taló fényét hinti szét a lap a szomorú or­
szágban. A már megjelent karácsonyi szám­
ban oly nevek szerepelnek, mini Jancsó 
Benedek, Jakab Ödön, Vikár Béla akadémi­
kusok, Lázár István, Gyönkössy Endre és 
más jelesek, a szerkesztővel, ki e számban 
kezdi meg — néhai Csernoch János herceg­
prímásnak hozzá intézett levelével — az 
Aitila-iigy okmányainak közlését. Jeles köny­
vekről ismertetés, tudományos, irodalmi kér­
désekről felvilágosítás teszik teljessé a min­
den sorában értékes füzetet. Előfizetése egy 
évre 10 P. Mutatványszámot szívesen kül­
denek Gödöliőrő1.

— Pénzért mindenki vehet kará­
csonyi ajándékot, de ingyen csak az kap 
gyermekének bármilyen játékot, feleségének 
csodaszép kézimunkákat, diványpárnát, vagy 
választás szerinti hasznos háztartási dolgo­
kat, férjének uriszobájába szebbnél-szebb 
dísztárgyakat, aki a 30 éves egyetlen magyar 
háziasszony lapból a „Háztartás“ magyar 
asszonyok közlönyéből mutatványszámot kér. 
A mu atványszámhoz csatolt fényképes ka­
talógusból választhat bármely ajándékot, 
amely címére bérmentve megküldetik. Buda­
pest, IV , Városház-utca 16., II. em. 1.

— Menyasszonyok, vőlegények fi­
gyelmébe ajánljuk, hogy óra-, ékszer- és 
ezüstnemü vásárlásaiknál Debrecenben, Piac- 
utca 52 sz. alatt a Vármegyeháza mellett 
keressék fel Engel László, ezelőtt Lőf- 
kovits Arthur és Társa ékszerész-üzletét* 
hol óriási választékot találnak rendkívül olcsó 
árakon.
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4 Független Hajdúság 52. sz.

— A Hajdúszoboszlói i partesíiitet 
az iparos és kereskedő ifjúsággal együttesen 
december 31-én, este 8 órai kezdettel saját 
helyiségeiben pénztára javára zártkörű szil­
veszteresti bátyus bált rendez.

— Újévre saját magát lepje meg 
a világhírű James-Rudge, vagy Triumph 
motorkerékpárok közül valamelyikkel. 
Mindegyik dijakat nyert. Részletfizetés, 18 
havi hitel. Bruck Nándor és fiai Budapest, 
VI., Jókai-utca 21. Körzeti képviselők keres­
tetnek! Árjegyzék ingyen és bérmentve.

— Védekezés a tífusz ellen. Az őszi 
idő beálltával az ország egész területén ész­
lelhető a hasihagymáz megbetegedések szá­
mának jelentékeny emelkedése. A népjóléti 
miniszter a szóbanlevő betegség továbbter­
jedésének meggátlása végett utasítja az ország 
valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjét 
— egyéb óvó-intézkedéseknek kellő időben 
való megtétele mellett — hogy szigorúan 
tiltsák el az ilyen betegeket, betegségre gya-* 
nusakat és baj terjesztése szempontjából 
rendkívül veszélyes „csirahordozó“-kal, vagyis 
egyébként azokat az egészséges egyéneket, 
akiknek ürülékeikben lifuszcsirák kimutatha­
tók az élelmiszer cikkek előállásától, keze 
lésétől és forgalombahozataláló! és á tatában 
gondoskodjanak arról, hogy fertőzött helyek­
ről (házból, üzemből) származó élelmiszerek 
ne kerülhessenek forgalomba.

— Eladó a Horthy Mikiós-ut 18!. 
számú Huszthy-léle házastelek, aulójaviló- 
mühellyel és darálómalommal A lelek egész- 
beír, vagy parcellázva eladó Értekezni lehel: 
özv. Huszthy Sándomévil.

— A Budapesti Nemzetközi Baromfi- 
piac. A baromfitenyésztők Országos Egye­
sülete december 6—9-if» .endezte meg ez

nwrri'»'*^ ‘‘ 1 .‘•‘-n»-,» ‘ „.J
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gesen kibővültén ez tuen cs»ze>in ^..1 
állat szerepel. Legszámosabban a tyúkfélék 
közül a Leghorn és a Rhode Island red faj 
ták voltak képviselve egyenként 620 drb -al. 
Szerepeltek még az orphington, plimuth, 
minorka, magyar parlagi, brahma, houden, 
langschán, angol viador és bantam tyúkfélék, 
np'-’riff* és •••‘/r-»csAV emdrni tud*1,
jeher- éa b:vni-rv,.yt.4.», vt,uiíu»p
mos gazdasági és diszgalambfait; íj fbocszaz 
különféle itíjíáju házinyul. Igen gazdag volt 
a baromfitenyésztési eszközök, ». m. keltető 
gépek, müanyák, e etőkészülékek stb. cso­
portja is. A nagyszámú anyag bírálata hatal­
mas munkát adott a bírálóbizottságnak, amely 
Békesy Jenő min. tanácsos vezetése alatt 
kitünően működött. A szép sikerért jól meg­
érdemelt elismerés illeti jandaurek Vince 
gazdasági főtanácsost, az Egyesület ügyvezető 
igazgatóját és Winkler János gazdasági ta­
nácsost, főtitkárt.

— Elmarad a tanítói gyógyház 
építkezése. A fürdőügyben beállott megol­
datlan helyzet miatt az Orte elnöksége e ha­
tározta, hogy a tanítói gyógyház építkezését 
egyelőre leveszi napirendről. Ez az állapot 
reméljük nem sokáig fog tartani. Azt a né­
hány száz tanítót, tanárt, lelkészt na riasszuk 
el gyógyfürdőnk látogatásától, jó lesz azokat 
magunkhoz édesgetni mielőbb.

— Valódi angol szöveteket olcsón 
nem lehet kapni máskor, csak most, ugyanis 
a világhírű Semler-cég (Budapest, Bécsi- utca 
7) kiárusítja az ez évben felhalmozódott 
legkiválóbb minőségű angol szövet-maradé­
kokat. S hogy ez olcsó szövet-maradékok 
valóban angol gyártmányúak, azt garantálja 
a Semler-cég világhíre s az a bizalom, amely 
irányában általános. Olvasóinknak szívessé­
get igyekszünk tenni azáltal, hogy e rend­
kívül kedvező alkalomra a karácsonyi ünne­
pek alkalmával figyelmüket felhívjuk.

— Leventebál lesz karácsony másod­
napján este a Bika-nagylermében. Belépődíj 
1 pengő.

— Karácsonyi és újévi ajándékok:
legújabb regények, ifjúsági olvasmányok, 
képeskönyvek, játékáruk, karácsonyi és újévi 
levelezőlapok, diszzsoitárok és imakönyvek 
dús választékban kaphatók: Balogh Kálmán 
könyv- és papirkereskedésében Hajdúszo­
boszlón, Vértanuk-tere 148 sz.

Figyelem I
Értesítem a nagyérdemű közönsé­

get, hogy
eldnyomdámat

a Csarnok-udvarban lévő órás- és 
ékszerész üzletbe helyeztem át, 
ahol a legdivatosabb és legszebb 
mádéra, angol inadéra, riseliő mirhák 
mindennemű dolgokra a legolcsóbb 
árban kaphatók Gyönyörű divány- 
párnák, szekrény-csikók, párnák, 
abroszok és függönyök, futók és 
tabietek, tálcakendők, fésű és kefe 
tartók, zsebkendők készen, kidruk- 
kolva is vannak, valamint hozzávaló 
pamutok is kaphatók. Ugyanott mo- 
nogramutozási, hímzést és ruhapiisszé- 
rczási is elvállalok. Magamat a n. é. 
közönség szives pártfogásába ajánlva, 

vagyok teljes tisztelettel:

E>6vi<lovits Ella.
— Anyakönyvi hírek. Eljegyzések: 

Fehér Gábor és Fazekas Mária, Sándor 
Gtbnr es Árva Zsófia, Varga Imre és Árva. 
Eszter, Vértesi Janos es B. Szabó Zsófia, B. 
Szabó Gábor és Vértesi Erzsébet, Agárdi 
Sándor és Csépán Juliánná. Házasságot kö­
tettek: Huszti Kálmán és Szilágyi Zsófia, 
K-'zi;: Gyötg> é» Szűcs Vilma, Agárdi |ános 
é.3 ixígyV» yUllai. .a. ' < /*••!•'"
1 hónapos, Lovas Józsel 70 éves. Kakas 
Sándor 34 éves, Gu’.ksi E elka 15 napos. 
Szüljed: a í.u és 2 leány.

— A „Hajdúszoboszlói Gazdálkodó 
Ifjak Egyesülete“ ma vasárnap este fél 8

szinpauái. mű cdve>Ö-?iőadást rendez. Jegyek 
váltható? détftőM 10 - l? ór% * Gazda- 

Körűen B. n<igy Peter puu cs uz
előadás megkezdése elölt a pénztárnál. 
Színre kerül: A Gyűrűs Zsidó. Vidám nép­
színmű 3 felvonásban Ina: lllyésné Ferenczy 
E. Szereplők: Maié Ferenc, kurátor: Kircsi 
Elek, Máíéné, a felesége: Cseke Liduska, 
Fe»v fiuk: Tóth János, Juliska, leányuk: Tóth

Szahoré, a fe'eságe. M Kovác» £.«.•»!.. 
J-I.CSI, iiuk: Lovas kíván, Bít'ársné, úzv?, > 
asszony: Kovács iduska, Magdu< a leány».: 
Zö d Juliska, l'reki Rózsi, egy leány: Béres 
Marika, Boris, vénlány Mátéék szolgálójuk: 
Dörgő Iduska, Kakas Samu, özvegyemhez: 
Szilágyi János. Segéd jegyző: Csanády Lajos, 
léig zsidó: Tóh Sándor, Záii, a felesége: 
Márton Piroska, Jóska, egy legény: Cseke 
Ferenc, Kisbirő: Tóth Péter, Csendőrök: 
Kálay Ferenc, Kádár Sándor. Rendező: 
Szilágyi Lajos. Súgó: Sinai Sándor.

— Lakomobil- és cséplőgépkezelőt 
tanfolyam. Az érdekeltek tudomására hozza 
a keresk. és iparkamara, hogy a debreceni m. 
kir. áll. fa- és fémipari szakiskola igazgató­
sága 1929. január hó 4-én 1cimmobil- és 
cséplőgépkezelöi tanfolyamét nyit Felvehető 
mindenki, aki 18 életévét betöltötte és írni, 
olvasni tud. A tanfolyam tartama 12 hét, elő­
adások hetenkint háromszor hétfőn, szerdán, 
pénteken délután 6 -8-ig tartatnak. Tandíj 
29 30 pengő, vizsgadij 16 20 pengő. Beirat­
kozni lehet a délutáni órákban az igazgató­
ságnál : Debrecen, Széchényi-ut 2.

9 Hajdumegyei Takarékpénztár
tisztelettel közli, hogy megkezdte a

törlés ztéses

KÖLCSÖNÖK
folyósítását

évi 7 ^2 °|o kamat alapján
35 éves törlesztési tartammal, mely kölcsönök 
kártérítési dij nélkül bármikor visszafizelhetők.

A kölcsönök minden levonás nélkül 
100%-os árfolyamon folyósittatnak. 
A kölcsön bekebelezése illetékmentes.

Mindennemű felvilágosításokat készségesen 
nyújt az intézet a hivatalos órák alatt.

— üzletek nyitvatartása a Kará­
csony hetében. A Karácsony ünnepét meg­
előző vasárnapon, vagyis december hó 23-án, 
a nyílt árusítási üzletek általában reggel 6 
órától déli 12 óráig tarthatók nyitva. A mé 
száros- és hentesüzletekben a husnemüek e 
vasárnapon csupán reggel 7 órától 10 óráig 
árusíthatók. A nyílt árusiiási üzleteket (bol­
tokat) az azokhoz tartozó irodai és raktár- 
helyiségekkel együtt a 75962—1922. K. M. 
szánni rendelet értelmében a Karácsony e’ső 
ünnepét megelőző hat köznapon tehát a fo'yó 
évi december hó 18-tól december hó 24-ig 
bezárólag este 7 óráig, fűszer- és élelmiszer­
kereskedéseket. szatócsüzleteket, valamint a 
túlnyomóan állami egyedárusági cikkek áru­
sítására berendezett üzleteket pedig este 8 
óráig lehet nyitvatarlani.

— Útleveleket vizumoztat! — Ide- 
gennyelvü iratokat magyarra íordittat, hitele­
síttet! — Ingatlan-külcsönügyekben felvilá­
gosítást nyújt! Bizalmas természetű családi 
ügyeket, magánügyeket a legnagyobb titok- 
tarással intéz! — írógépen leír és sokszorosít 
bármilyen irásmunkát! Gépírást tanít! 14 nap 
alatt bárki megtanulhat írógépeim, tandíj 20 
pengő: — Házakat, földeket megvételre, 
földbirtokokat haszonbérbe ajánl a 30 év óta 
fennálló Nagy Lajos általános ügynök­
sége és országos ingallánlOTgálmf iro­
dája Debrecen. Csapó-utca 56. Levelekhez 
válaszoélyeg csatolandó f

KÖZGAZDASÁG.
Nagyol neme

gazdasági politikájának elítélése.
Kanadából jelentik, hogy egész Kana­

dában és az Egyesült A lantok*™ is nagy
l.»n-A(l l e!' •' ^ ' * - ? ... „T,.

V. ? Faion az előkelő newyork: és cleve­
landi bankcég vezetője avval vádolja az 

Bírod Voir »»‘tzds-á?! iK'iitíkáiSnsk
vezetőit, hogy htányzi» oetotük az imc-aiiv* 
ahhoz, hogy a birodalom erőforrásait fejlesz- 
szék. Mr. Ea'on tiszte e'ére bankettet adtak 
Ottawában, amelyen a kanadai pénzvilág és 
ipar celebritásain kívül a politikai élet veze­
tői is részlvetlek, ezek között Mr. Mackenzie 
Kim; Kanada miniszterelnök* Sir Robert

e nöke és a kanadai kormány lőUh. tagjai is. 
Mr. Eatvß kanadai születésű és az amerikai 
pénzvilág legkimagaslóbb alakja. Beszéde 
során kijelentette, hogy Nagyhutámétól Ka­
nada fogja átvenni a vezetési a kolóniákban 
és dcminiumoKban parlagon heverő mérhe­
tetlen nagyságú természeti kincsek kiaknázá­
sára. Kanada hivatása, hogy megadja az 
impetus! a birodalom kihasználatlan erőinek 
kifejlesztésére és arra, hogy hasznothozó 
foglakozási nyújtson az angui lobogó a'att 
élő száz és száz milliónyi lakosnak. A kana­
daiaknak nem szabad határt szabni Kanada 
természeti erőinek kihasználásában és bár ez 
is óriási feladat, át kell venniök a vezetést a 
többi kolóniák és domíniumok gazdasági 
viszonyainak kifejlesztésében is.

Mr. Eaton beszédének az a körülmény 
ad kiváló je enlőséget, hogy beszédét a ka­
nadai étet jelenlevő összes celebritásaihoz 
intézte. A banketten Mr. Gordon Edwards a 
parlament tagja volt a házigazda. A bankettet 
a kormányzói palotában adott reggeli előzte 
meg, amelyet Viscaunt Willingdon Kanada 
kormányzója adott Mr. Eaton tiszteletére.

A tavaszi mezőgazdasági kiállítás. 
A tavaszra tervezett Országos Mezőgazdasági 
Kiállítás keretei messze túlhaladják az eddig 
szokásos tenyészkiállitások méreteit. Nem­
csak az állattenyésztés egyes ágai kerülnek 
bemutatásra, hanem az egész mezőgazdasági 
termelés és ezzel kapcsolatos ipar is. Az 
állatvásártelepen lóistállót és hajtőpályát épí­
tettek, úgyhogy lókiállitást is lehet tartani. 
Különböző lovasosztagok felvonulása és mu­
tatványai, valamint a díjazott állatok kiállí­
tása fogják kiegészíteni az eddigi látványos­
ságokat. Tenyészállatkivitelünk előmozdítása 
érdekében az előkészítő bizottság a külföldön 
is hathatós propagandát fejt ki, igy a kül­
földi vásárlók száma valószínűleg emelkedni 
fog. A magyar vasutak 50%-os utazási ked­
vezményt adnak a kiállítás látogatóinak,
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A magyar föld eladósodása. A ma­
gyar földbirtok ez év júniusának végén ke­
reken 972 millió p.-ngő jebálogilag bekebe­
lezett terhet visel. A külföldi államokkal való 
összehasonlítás alapján megállapítható, hogy 
túlzott eladósodástól még nem eil félni és 
a földbirtok eladósodása szempontjából körül­
belül ott tartunk, ahol 1905 előli voltunk 
A németországi viszonyoknál pedig három­
szorta kedvezőbb helyzetben vagyunk A 
földbirtokra nehezedő évi teher ll°/0-os 
amortizációt alapul véve, 107 millió pengőre 
tehető. Ez annyit jelent, hogy évenként és 
katasztrális holdanként mintegy 30 kg. búza 
értékével van megterhelve a földbirtok. Aggá-' 
lyosnak nevezhető az eladósodásnak tempója 
a legutolsó három évben, különösen azért, 
mert a gyenge talajú és rosszul gazdáiKodó 
földbirtokok is eladósodtak, amelyeket pedig 
a terheket nehezebben viselik.

2386—1928. vht. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennei 
közhírré teszi, hogy a budapesti l-lll. kor. 
kir. járásbíróságnak 1928 évi 959. sz-.nu 
végzése következtében Dr. Gaizler Béla 
ügyvéd állal képviselt Titán vegyipari r.iivek 
r-t. javára 3!8 P 02 t. s jár erejéig 1928 
évi április hó 6-án foganatosított ki; légitési 
végrehajtás utján le- és fülűmig alt 1745 
P-re becsült következő ingóságok, u in.: 
boltiáruk, piperecikkek és egyéb ingóságok 
nyilváncr- átverésen eladat: ak

\\-:v #n?-*Si'eV 3 hajduFzobostlói kir.
Járásbíróság 1928. évi pk 2o-/o—o stoi..u 
végzése folytán hátralékos tőkekövetelés, 
ennek 1927. év. jatu;» hú 29. t ápjától járó 
ma »:.«r * *• * ..." '* *• ’i:., •*' . „
már r.,egdl api.u.t költségek .rejéig helyben 
teendő megtartására 1928.éti december hó 
27-ik nrpjának délutáni 2 órája ha 
rá'idfiC xitftzeiik és almoz a venni szán­
dékozok ezennei oi> ..„(.jegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. te. 107. és 108 §-ai értelmében kész 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő hgósá- 
.4 u « 'k

éivm» JOgi'. r«vt».vr. v-i-
árverés oz t881. év* LX. -v. 102. tj-a éltei­
mében ezek tavára is elrendeltetik.

ílajduszoboezA «928 27-ér.
Páll Ferenc

kir. bír. végrehajtó.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek a 
telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében 
megtartására 1929 évi január hő S nspjá- 
n— deielőtt 9 óráját ti. i í-j vs az árverési 
fe tételeket az 1881 : LX t-c 150. §-?. 
a pján a következőkben á lapina meg:

-■ Az árvetés alá eső ingatlant a ki- 
kiáltást árnál a acsonyabb áron eladni nem 
lehet. (1908 : XLI. t.-c 26 §.) Az utóajánlat 
akkor is kötelező, h s az ajánlattevő az árve­
résnél meg nem je'ent. Ha az árverésen az 
utóajánlatnál nagyobb ígéretet nem tesznek, 
az ingatlan', az ajánlattevő által megvettnek 
kelllekinteni. Az újabb árverés költségeit a 
vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni. 
(1908 : XLI. t.-c 27. §)

2. Az árverehii szándékozók kötelesek 
bánalpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénz 
ben. vagy az 1881 : LX t-c. 42 §-ában 
meghatározott árfolyammal számítót! óvadék- 
kepes értékpapi,osban a kiküldöttnél letenni, 
vagy a bánatpénznek e'őtegesen bírói letétbe 
helyezéséről kiállítón letéti elismervényt a 
kikü dőltnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881 . LX. t.-c. 147 , 150, 170. §§.: 
1908: XLI. t.-c. 21. §)

3 A Kincstár, valamint a magyar föld­
hitelintézetek országos szövetsége mint árve- 
relő bátia'pénzt letenni nem kötetes. Nem 
kötetesek bána’pénzt letenni az 1881 : XXX. 
t -c 10 §-ának második bekezdése alap árt 
adómén cs zálog evelek kibocsátására jogosí­
tott cs Budapesten székelő részvénytársasá­
gok és szövetkezetek, valamint az 1898: XXIII.
: -c alapján alakult központi hiíelszövetkeze- 
tek, a javukra, zálog joggal megterheli ingat-

•r . 'vP,,A?
Den az árverelő a törvény értelmében a 
bánatpénzt elves.6, a bánatpénz letétele alól

«•**•..... •• “•“*•••- ti
feiíiivásának kézhezvételétől szaa.jtolt nyolc 
nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget 
bitói letétbe he’yezni közlés. (1908 : XLI. 
t.-c. 21 § ; 1911 : XV. t.-c. 15. §)

4. Az, aki az ingatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb ígéretei telt, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási 
ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig 
kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének 
el get nem fesz, ígérete figyelmen kívül ma-

52. sz. Független Hajdúság

A Hajdúszoboszlói kir. járásbíróságtól, 
mint telekkönyvi hatóságtól.

5801—1928. ik szám.
Árverési öinktiütiiy is árverési feltételeit.

Dr. Kalmár Simon Ernő. Deutsch 
Ignác és veje cég, valamint Fischer Adolf és 
fiai cég végrehajtalónak Bállá Ferenc végre 
hajtást szenvedő ellen indított végrehajtási 
ügyében a telekkönyvi hatóság a Schwarcz 
Laias budapesti bej. cég utóajániata követ­
keztében az 1908 : XLI. t.-c. 27 §-a értei 
méhen újabb árverést rendel el dr. Kalmar 
Simon Ernő javára 220 pengő 68 túlér tőke- 
követelés, ennek 1927. évi julius hó 6. nap­
jától járó 10% kamatai és 100 pengő 10 fth 
megállapított költség, Deutsch Ignác és veje 
cég javára 1646 pengő 98 fillér tőke, ennek
1926. évi szeptember hó 5. napjától decem 
bér hó 31-ig 18%, 1927. évi január hó 1-től 
5%, kamatai, 378 pengő eddig, 74 pengő 
árverés kérés és a 4724—1928. tk. szám 
alatt megállapított 26 pengő 80 fillér újabb 
árverési költség, Fischer Adolf és fia cég 
javára 1049 pengő 93 fillér tőke, ennek
1927. évi junius hó 3-tól járó 18% kamata 
és 265 pengő 54 fillér költség, valamint a 
csatlakozódnak kimondott Schwarcz Lajos 
787 pengő 58 fillér tőke s járulékaiból álló 
követelése behajtása végett a hajduszoboszlói 
kir. járásbíróság területén levő, Hajdúszo­
boszló r. t. városban fekvő s a hajdú zo- 
boszlói 3-016 számú telekkönyvi heteiben 
A. I. 1-2. sorszám 3208,, 3209. helyrajzi 
szám alatti házas beltelek és kertnek Bállá 
Ferenc nevén álló %-ed részére 3350 pengő 
kikiáltási árban.

mentett árverelő pedig a telekkönyvi hatóság 
felhivás-'n-’k kézhezvételétől számi'ott 8 nap 
a'att a bánatpénznek megfelelő összeget bírói 
letétbe helyezni kötetes (1908 : XLI. t.-c. 2. 
és az érdekelt felek bármelyikének kérelmére 
a telekkönyvi hatóság újabb árverést rendel 
el. (1881 : LX. t.-c. 185. §)

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a telekkönyvi hatóságnál és Hajdúszo­
boszló r. t. város elöljáróságánál tekinthetők 
meg. (1881 : LX t.-c. 147. § g) pont.)

A telekkönyvi hatóság e hirdetmény 
egy példányát kifüggesztés, egy oéldánvát 
pedig az árverési feltételek megtekintése vé­
gett Hajdúszoboszló r. t. város elöljáróságá­
nak, továbbá egy-egy példányát szabályszerű 
keresés végett Kaba és Hajduszovát közsé­
gek elöljáróságainak megküldi, végül az 
árverési hirdetmény törvényszerű kivonatát a 
„Független Hajdúság“ cimü helyi lapban 
egyszeri közzététel végett a végrehajtató kép­
viselőjének kiadja. (1881 : LX. t.-c 152. §.; 
1908 : XLI. t.-c. 23. § ) Erről értesítést 
kapnak :

1. A hajduszoboszlói m. kir. adóhiva­
tal. 2. Balta Ferenc férfiszabó és 3. neje: 
Székely Eszter Hajdúszoboszló. 4. Kalmár 
Simon Ernő ügyv. az árv. hird. kivonatta! 
Budapest, Barcsa-utca 83. sz. 5. Dr. Fejér 
Ferenc ügyv. az árv. hird. kivonatta! Debre­
cen. G Dr. Mezey Sándor ügyv. az árv. hird. 
kivonattal Budapest, V. kér. Sas-utca 6. sz. 
7. Dr. Gtósz József ügyv 8. Hajdúszobosz­
lói Takarékpénztár. 9. Dr. Hetey László 
ügvv iu. Meí-’.-s Imre í; kereskedő. 11. Mayer

• *■-*H. .«biliül r* -> u3í.c«Aiv/.iv/. • _
Dr Kun Mik!«*' *1 r . ‘ V
•..aK-ufCd 14. sz. «3. ür. Istvánffy László 
ügyvéd Budapest, IV, Váci-u. 4b. sz. 14. 
HoHaender Adolf és f a cég Debrecen. 15. 
Dr. Papp Ernő ügyv. Hajdúszoboszló. 16— 
17. Hajdúszoboszló város elöljárósága. 18. 
Kaba község elöljárósága. 19. Hajduszovát 
község elöljárósága. 20. Bír. Hird. tábla. 21. 
Bír kiküldőit. 22 Dr. Ungár József ügyv. 
Hajdúszoboszló. 23. Farkas Andor Debre­
cen, Piac-utca 61. szám.

Hajdúszoboszló, 1928. évi november 
hő 20. napján.

n O.-Hj,... -* ■
ív!ytelni ke::, .észt nen. vehet.

A bánatpénz letétele alul felmentett ár­
verelő a bánatpénz kiegészítésének megfelelő 
összegei sem köteles letenni. (1905: XLI 
t-c. 25 íj)

5. A vevő köteles a vételárat az árve­
rés napjától járó 5%-os kamatával együtt a 
hajduszoboszlói r.i kir adóhivatalnál mint 
bírói leiéi hivatalnál három egyenlő részlet­
ben megfizetni, még pedig az első részletet 
15 nap alatt, a másodikat 30 nap alatt, a 
harmadikat 45 nap alatt sz árverés jogerőre 
emeikedésétöl számítva A bánatpénz az 
utolsó részletbe fog beszámíttatni. (1881 : LX. 
t.-c. 147. §. f) pont. 150. §)

6. A vevő köteles az ingái tant terhelő 
és az árverés napja után esedékes adókat, 
az átruházási illetéket, valamint az elárvere­
zett ingatlant a fennálló törvények szerint 
terhelő szőődézsma, úrbéri és más hasonló 
természetű váitságot, a birtokrendezési költség 
járulékokat, úgyszintén a vizszabályozási 
tartozásnak az árverés napja után esedékes 
részteleit a vételárba betudás nélkül viselni. 
(1861 ; LX. t.-c. 164. §)

7. Ha ez árverés napjától 8 nap alatt 
előterjesztést és 15 nap alatt utóajánlatot 
nem adnak be, a telekkönyvi hatóság a ve 
vőnek vételi bizonyítványt, amelynek alapján 
a vevő a megvett ingatlant birtokába veheti 
csak a lakásrendelet korlátái között és az 
esetben ad ki, ha a vételárat teljesen lefi­
zette, (1881 : LX. t.-c 180. §.; 1908 : XLI. 
t.-c. 27. §.

8. Ha az árverés jogerőre emelkedett 
és a vevő az árverési teltételeknek eleget 
tett, különösen a vételárat egészen lefizette, 
az ingatlan tulajdonjogának a vevő nevére 
bekebelezését a telekkönyvi hatóság hivatal­
ból rendeli el. (1881 : LX t.-c. 182. § )

9. Ha a vevő az árverési feltételeknek 
a kitűzött időben eleget nem tesz, a bánat­
pénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól fel-

A kiadmány hiteiéit:: 
Szaíhmáry. kiadó.

2282 -1923 ,«i. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. Ic. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a püspökladányi kir. 
járásbíróságnak 1928. évi 4209. számú végzése 
következtében Dr. Péteri; János ügyvéd ja­
vára 1,000 P s jár. erejéig 1928. évi nov. 
hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján !e- és íelülfogialt és 1780 pengőre be­
csült következő ingóságok u. m.: lovak, 
szekér, lószerszám, kocsik, accumolátor-ké- 
szü'.ék, zsákok, rostapot, és ponyvák nyil- 
nános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. 
járásbíróság 1928 évi Pk. 4422. számú vég­
zése folytán 1,000 P tőkekövetelés ennek 
1928 évi okt. hó 22. napjától járó 6% ka­
matai Vs% váltódij és eddig összesen 259 
pengőben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Püspökladányban a végrehajtást 
szenvedett lakásán leendő megtartására 1928. 
évi december hó 29. napjának dél­
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi *LX. te. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet igémnek, szükség esetén becsáron 
alul is e! fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. te. 102. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetnek.

Kelt Püspökladány, 1928. évi december 
hó 19. napján.

Beczmann
kir. bir. végrehajtó.

, \ v
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Áldás a ImmI I
az egész világon szabadalmazott

fliitó-Siphonűpes
Ne késsen ön sem
azt saját érdekében mielőbb beszerezni, 
meri egy perc alatt háznál, tanyán 
mindenkor friss és kifogástalan minőségű
szik vizet készítheti 
Mindenkinél! Sete slhalmi ajándék i 
Ol oQóh Hmfnt 3 g>'áfi!ag
—/IböU KJ k-^készitettszikviz.

Hunipniblic! Könnyen kezelhető!
njfyibHinUil! Egyszeri látásra bárki
készíthet szódavizet! Rendkívül gazdasá­
gos és nem kell többé idegen kézen 
forgó üvegekei használni, ami egész­
ségi szempontból — különösen járvány 
idején — nagyon fontos.

Beszerezhető:
_ FäiSpr jinnc

I JlISTITlil“ gyógyszertárában Rásöczi-uí. j

fc££***£**£*****£*£*** * *-*££*£*£££££££££51

^ A közeledő

J karácsonyi és újévi ünnepekre
való tekintettel ajánlunk:

I cukrot, kávét, rizst, sót, mindenféle 
+. fűszerárukat, karácsonyi cukorkát 
ti és csokoládét a legolcsóbb árban,
$ Ajánljuk kiváló faj borainkat, ásványvizeinket, sajt5 vaj

és csemege-áruinkat.
* Pontos és előzékeny kiszolgálásról mindenkit biztosítunk!

4 Hajdúszoboszlói Fogyasztási 
£ és Értékesítő Szövetkezet

Eladó Hajdúszoboszlón 14144—1928.
a Kürti Imre — Kossu*h-utca 236. számú — 
szép nagy üzletesháza, értékes helyen, má ­
sodik ház a piachoz, véggel pedig közvetlen 
szomszédja a róm. kath. templom kertjének 
Van benne 3 üzlet, továbbá pékség és egy 
négyszobás lakás mellékhelyiségekkel A telek 
nagysága 309 négyszögöl.

Az eladás felett kizárólagos joggal a 
Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda rendelke-
711' /noh r*   ' >- r* - •- \—--WX.VU, wcaMv-u«vd %.t\j t i m leendő
ie a vételi foglaló, ott kötendő meg a jog­
ügylet. 1 6

Hallói Hallói
Hagy tévedésben eanaab
azon urak és hölgyek, akik azt hiszik, hogy 
szőrmeszükségleieiket Debrecenben olcsóbban 
tudják beszerezni, mint idehaza Szoboszión. 
Kérem, győződjön meg, hogy műhelyemben 
szebbnél-szebb szőrméket a legolcsóbb áron 
kaphat. Elvállalok férfi és női kabátok 
bélelését és gall érozását, szőrmék kijavítását, 
sárga és fekete bőrkabátok festését, sapkák, 
bőrmellények és női bőrkabátok ízléses 
megvarratását, vadbör kikészítését. Szabóknak 
és tisztviselőknek 10 százalék árengedmény.

Tisztelettel :
VÉGH KÁLMÁN
szücsmester, Hajdúszoboszló, Hossuth-ntca W.

A Gazdasági Bank
Részvénytársaság Hajdúszoboszlón

hosszúlejáratú 35 éves
1

törlesztései hölesönöhet
liöiiistozäs melleit'iz °|o évi

bonyolít le, a legelőnyösebb feltételek mellett. 
A kölcsönök lebonyolítása

8 nap alatt történik.
Értekezni lehet a hivatalos órák alatt.

IGAZGATÓSÁG.

Dobja ki anódját, accumulátorját, 
régi rádióját, meri csak 
úgy szabadulhat meg a 

_,sok bosszúságtól!
a oilágitési hálózatba hap- 
csolhatóanódésaccuniulátor 
nélkül hangszóróitól mlödő

D I Ó T I 
JUHÁSZ LAJOS

villany- és rádiószerelőiől ! 
Érdeklődőket bármikor szívesen látok.

l/egyen
R Á

Hirdessen a Független Kajdiiságbnn

A hajduszobosztói kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

5801 —1928, tk. szám.
Árverési hirdetmény-kivonat.

Dr, Kalmár Simon Ernő, Deutsch Ignác 
és veje, Fischer Adolf és Fia cég, valamint 
a csatlakozódnak kimondott Schvvarcz Lajos 
végrehaVatóknak Bállá Ferenc végrehajtást 
szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében 
a te.ekkönyvi hatóság utóajániaíra az újabb 
árverést 220 pengő 68 fillér + 1646 pengő 
28 fillér +1049 pengő 93 fillér + 1787 
pengő 58 fillér behajtása végett a hajduszo- 
boszlói kir. járásbíróság területén levő, Hajdú­
szoboszló r. t. városban fekvő s a hajduszo- 
boszlói 3016. számú telekkönyvi betétben 
A. I. 1—2 sorszám 3208, 3209. helyrajzi 
szám alatt foglalt VI. fiz. 558. szám alatti 
házas beitelek és kertnek Bal la Ferenc nevén 
á tő Va-ed részére 3350 pengő kikiáltási 
árban elrendelíe.

Az árverést 1929. évi január hó 8. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi ható­
ság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanrész a 
kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem ad 
ható el.

Az árverdni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881 : LX. fc. 42. §-ában 
meghatározott árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, 
vagy a bánatpénznek előieges birói letétbe 
helyezéséről kiállított le’éti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881 : LX. te. 147., 150., 170. SS'- 
1908: XL. te. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
mag-sabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908 : XLl. t.-c. 25. §.)

Hajdúszoboszló, 1928 évi november hó 
20. napján.

Dr. Bihary sk. kir. jbirő.
A kiadmány hiteléül: 
Szathmáry, kiadó.

Hajduh&dházon
14,000 lakosú városban modernül felszerelt 
gőzmalom eladó. Fényes existencia. Vevő a 
vételárat a malom jővdelméből kifizetheti. 
Felvilágosítást ad: dr. Bándy György ügyvéd 
Hajduhadház.

Meghívó

Hajdúszoboszló r. í. város Közbirtokos­
ságának 1928. évi december hó 30 napián 
délelőtt 10 órakor tartandó

KÖZGYŰLÉSÉRE.
Hajdúszoboszló, 1928. december 10.

Dr. Erdős Kálmán
*,/\1oírriQcÍAr

* •* * 6 y ® •
1. 5664-1928. sz. A Bóhn Mihály és 

társai cserép- és gőzféglagyár szolnoki cég­
gel kötött pótszerződés elfogadás végett be­
mutattad.

2. 12159—1928. A Mezőgazdasági Ipar 
R T.-gal kötött haszonbérleti szerződés elfo­
gadás végett bemutattad.

3. 12126—1928. A Bánom-lemető be­
zárása folytán a Vi. tized szélén a mező- 
gazdasági iparvasut töltésén kívül az u. n. 
Kalodás-lógernél ref. temető céljára 4 kát. 
hold területnek s a Kárászháti temető és 
kábái kövesül közölt r. kath. temető céljára 
2 és Vg hóid legelő területnek átengedése 
tárgyában határozathozatal.

4. 14,197—1928. Kovács Albert malom­
hely átengedése tárgyában hozott közbirto- 
Kossági határozat elleni felebbezésére vonat­
kozóan kiadott Hajdú vármegye közigazgatási 
bizottsági 1821-1928. kib. sz. feloldó hatá­
rozata s újabb határozathozatalra utasítása.

TURUL-MOZGÓ
Előadások kezdete: 

délután 6 és este 8 órakor!

Ma, vasárnap, december 23-án:
ARANYPÁVA
Világhírű filmregény tiz felvonásban.

!: Híradó. Burleszk. 

Karácsony első napján:

: Liliom az én virágom
Warner Brothers superfilmje 9 felv.-ban.
Oíympíász I. rész.

Karácsony második napján:
A GÓLYA
Vígjáték világattrakció nyolc felv.-ban.
ölpmpissz II. rész.
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Csütörtökön, december 27-én, 
délután 6 és este 8 órakor:

fl balkezes ezermester
A legszebb trükkök filmje 8 fejezetben.
Kitűnő bupleszkkel.


